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Проаналізовані теоретичні засади щодо підвищення ефективності процесів обслуговування клієнтури 

транспортних підприємств. Визначені основні підходи до трактування поняття системний підхід, як основний 

аспект сучасної логістики. Ґрунтуючись на раніше розроблений автором підхід до підвищення ефективності 

процесу функціонування транспортних вузлів отримано залежності для обґрунтування чисельних 

характеристик виробничих ресурсів і організаційних впливів при логістичному управлінні у 

мультимодальному транспортному вузлі.  
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Постановка проблеми. Вирішуючи задачі підвищення ефективності процесів 

обслуговування клієнтури транспортних підприємств, необхідно враховувати наявність великої 

кількості факторів, що визначають основні параметри технологічних процесів і особливості їх 

організації. На сучасному етапі розвитку транспортної науки найбільш доцільним і коректним 

уважається логістичний підхід до управління, сутністю якого, відповідно до [1-3] є підхід системний. 

В [4] проф. П. Блайк указує на те, що «...системний підхід є одним з основних аспектів сучасної 

логістики». В [5] указується, що основу будови й функціонування логістичної системи становить 

реалізація принципу системного підходу, що проявляється, насамперед, в інтеграції й чіткості 

взаємодії всіх елементів логістичної системи. Цей принцип знаходить своє відбиття в розробці й 

виконанні єдиного технологічного процесу виробничо-транспортної системи, у переході від надання 

окремих видів послуг, транспортних та їх супроводжуючих, до створення виробничо-складських і 

виробничо-транспортних систем. 

Логістичний підхід до управління підприємством націлений на забезпечення раціоналізації 

потокових процесів у рамках керованої системи з позиції єдиного ланцюга доставки, інтеграція 

окремих частин якого здійснюється на технічному, технологічному, економічному, методологічному 

рівнях, а мінімізація витрат часу і ресурсів досягається шляхом оптимізації наскрізного управління 

матеріальними, інформаційними та фінансовими потоками. Таким чином, логістичне управління 

полягає в цілеспрямованому впливі на логістичні потоки з метою синхронізації їхньої взаємодії і 

досягнення ефекту синергізму [6]. Як головна підсистема загальної системи управління 

підприємством, логістичне управління спрямоване на досягнення стратегічних і тактичних цілей 

розвитку підприємства [7]. 

Загальною метою логістичного управління є реалізація й узгодження економічних інтересів 

безпосередніх і опосередкованих учасників підприємницьких процесів через найефективніше 

використання ресурсів в існуючих на даний час умовах господарювання [8]. Загальна мета діяльності 

кожного підприємства конкретизується у підцілях, які визначаються потребами оптимізації і 

раціоналізації підприємницької діяльності, розвитком інфраструктури логістичної системи з 

урахуванням чинного законодавства про створення сучасної матеріально-технічної бази виробництва 

і товарного обміну, активного використання прогресивних інформаційних технологій. Процес 

логістичного управління транспортним вузлом є складним багаторівневим процесом, тому прийняття 

рішень щодо вибору варіантів технології обслуговування і кількості виробничих ресурсів вимагає 

попереднього обґрунтування із використанням моделей об’єкту управління. Існуючі підходи до 

моделювання процесів функціонування транспортних вузлів засновані переважно на аналітичних 

моделях, які не дозволяють оцінити комплексний вплив множини випадкових зовнішніх факторів на 

ефективність функціонування. Таким чином, науковий напрямок створення нових моделей 

функціонування транспортних вузлів із використанням сучасних математичних методів і 

інформаційних технологій є актуальним. 

Мета роботи. Визначення оптимальної кількості обслуговуючих механізмів на вантажних 

фронтах транспортного вузла, а також оптимальної ємності складу як шлях до оптимізації структури і 
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потужності виробничих фондів транспортних вузлів з урахуванням параметрів попиту на послуги з 

переробки вантажів. 

Матеріал и результати дослідження. Транспортні вузли є складними техніко-економічними 

підсистемами у складі транспортних систем, що виконують функції переробки вантажопотоку при 

його просуванні із використанням різних видів транспорту. Складні технологічні системи, як 

правило, функціонують в умовах впливу великої кількості стохастичних факторів зовнішнього 

середовища. Така ситуація є характерною і для транспортних вузлів. Вплив зовнішнього середовища 

на транспортні вузли описується ймовірнісними показниками матеріальних, фінансових і 

інформаційних потоків, а також параметрами випадкових величин, що характеризують технологічні 

процеси переробки вантажопотоку. 

Представлені автором в роботі [9] причини виникнення проблемних ситуацій в процесі 

функціонування транспортних вузлів є наслідком часткової або повної відсутності системного 

підходу до управління вузлами як логістичними системами. Логістичний підхід до управління 

передбачає, в першу чергу, вирішення окремих організаційних задач з позицій функціонування 

системи в цілому. Іншою особливістю використання логістичного підходу є виділення зв’язків між 

елементами логістичної системи на рівні потоків трьох типів – матеріальних, інформаційних і 

фінансових. 

Таким чином, з урахуванням ряду виділених проблемних ситуацій, що виникають у процесі 

переробки вантажопотоку в транспортних вузлах, а також указаних причин їх виникнення, 

доцільними є оптимізація структури і потужності виробничих фондів транспортних вузлів з 

урахуванням параметрів попиту на послуги з переробки вантажів. 

При вирішенні конкретних задач на транспорті (обґрунтування оптимальної структури 

логістичних ланцюгів, потужності виробничих фондів транспортних вузлів та ін.) застосування 

аналітичних методів для адекватного опису всіх типів залежностей з множини є практично 

недоцільним. Це пояснюється впливом на технологічні процеси такої великої кількості факторів 

зовнішнього середовища, для якої опис всіх функціональних залежностей потребує витрат на 

створення моделей більших, ніж може бути ефект від впровадження оптимальних управлінських 

рішень. Тому при проведенні досліджень застосовують методи імітаційного моделювання складних 

систем, явищ та об’єктів. Імітаційні моделі дозволяють апроксимувати більшість зв’язків типу, що 

характеризують вплив зовнішнього середовища, за рахунок визначення як випадкових величин ряду 

характеристик елементів системи, а також основних параметрів. 

Розробка управлінських рішень щодо оптимізації процесів функціонування транспортних 

вузлів здійснюється на підставі аналізу результатів імітаційного моделювання. Результатами 

моделювання є функціональні залежності критерію ефективності від сукупності факторів, що 

характеризують вхідні впливи: 

 

 , ,e X X ZK f R M D ,      (1) 

 

де RХ – чисельні характеристики виробничих ресурсів; 

MХ – чисельні характеристики організаційних впливів; 

DZ – чисельні характеристики попиту на послуги транспортного вузла. 

Наприклад, якщо функціональна залежність (1) має екстремум мінімуму відносно певної 

характеристики виробничих ресурсів RX, то управлінське рішення щодо вибору оптимального 

варіанту функціонування транспортного вузла визначається на підставі результатів вирішення 

рівняння: 
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Визначення оптимальної кількості обслуговуючих механізмів на вантажних фронтах 

транспортного вузла, а також оптимальної ємності складу проводиться на підставі відомих 

характеристик попиту – чисельних параметрів вхідного і вихідного матеріального потоку. 

Оптимальна кількість виробничих ресурсів повинна забезпечувати максимально можливе 

значення критерію ефективності для певних характеристик попиту. У відповідності до (2) 
оптимальне значення чисельного параметру RX визначається як екстремум функції критерію 

ефективності відносно відповідного параметру [10]. 
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Розглянемо на прикладі вантажного району «Амур-Гавань» Дніпровського річкового порту вид 

функціональної залежності запропонованого критерію ефективності від чисельних параметрів 

виробничих ресурсів для змішаного варіанту обслуговування матеріального потоку [11]. На рис. 1–3 

представлені функціональні залежності критерію ефективності від ємності складу транспортного 

вузла при різній кількості обслуговуючих механізмів на фронті вантажних робіт. 

 

 
Рисунок 1 – Залежність критерію ефективності функціонування транспортного вузла від 

місткості складу (1 обслуговуючий НРМ) 

 

 
Рисунок 2 – Залежність критерію ефективності функціонування транспортного вузла від 

місткості складу (2 обслуговуючих НРМ) 

 

 
Рисунок 3 – Залежність критерію ефективності функціонування транспортного вузла від 

місткості складу (3 обслуговуючих НРМ) 
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Аналіз функціональних залежностей на рис. 1-3 дозволяє стверджувати, що відносно значення 

місткості складу транспортного вузла існує екстремум, при чому даний екстремум характеризує 

максимально можливе значення критерію ефективності функціонування транспортного вузла. Слід 

зауважити, що значення екстремуму функціональної залежності критерію ефективності від ємності 

складу зміщується із зміною значень кількості обслуговуючих механізмів: при обслуговуванні 

матеріального потоку із використанням одного НРМ оптимальна місткість складу транспортного 

вузла становить близько 700 т (рис. 1), при роботі на вантажному фронті двох НРМ екстремум 

критерію ефективності відповідає значенню місткості складу близько 900 т (рис. 2), а при 

використанні в процесі обслуговування трьох НРМ оптимальна місткість складу становить близько 

1100 т (рис. 3). 

Висновок. Виникнення проблемних ситуацій в процесі функціонування транспортних вузлів 

відбувається завдяки відсутності системного підходу до управління вузлами як логістичними 

системами. Для підвищення ефективності процесів функціонування транспортних вузлів з позицій 

логістичного управління необхідними є оптимізація структури і потужності виробничих фондів 

транспортних вузлів, яку необхідно здійснювати на підставі аналізу результатів імітаційного 

моделювання, результатами якого є функціональні залежності критерію ефективності від сукупності 

факторів, що характеризують вхідні впливи.  

Результати аналізу побудованих регресійних моделей дозволили отримати залежності для 

обґрунтування чисельних характеристик виробничих ресурсів і організаційних впливів при 

логістичному управлінні у мультимодальному транспортному вузлі. Результати аналізу для 

вантажного району «Амур-Гавань» Дніпровського річкового порту показали, що найбільш 

ефективним варіантом обслуговування є використання змішаної технології, при цьому мають бути 

задіяні 5 навантажувально-розвантажувальних механізмів, а оптимальна місткість складу при цьому 

має становити 1014 т. 
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Литвинова Я.В. Оптимизация структуры и мощности производственных фондов транспортных узлов с 

учетом параметров спроса на услуги по переработке грузов. 
Проанализированы теоретические основы по повышению эффективности процессов обслуживания 

клиентуры транспортных предприятий. Определены основные подходы к трактовке понятия системный 
подход, как основной аспект современной логистики. На основе ранее разработанного автором подхода к 
повышению эффективности процесса функционирования транспортных узлов получены зависимости для 
обоснования многочисленных характеристик производственных ресурсов и организационных влияний при 
логистическом управлении на мультимодальном транспортном узле. 

Ключевые слова: транспортный узел, логистическое управление, системный подход, структура 
производственных фондов, переработка грузов. 

 
Ya. Litvinova. Optimization of the production facilities structure and capacity of transport hubs taking into 

account the parameters of the demand for goods processing services. 
The theoretical principles for improving the efficiency of customer service processes of transport enterprises 

are analysed. The basic approaches to the concept of a systematic approach as the main aspect of modern logistics 
are defined. Based on earlier approach of the author to improving the efficiency of the operation of transport nodes, 
dependencies were obtained to substantiate the numerical characteristics of production resources and organizational 
influences in logistic management in the multimodal transport hub. 

Key words: transport node, logistic management, system approach, structure of production assets, cargo 
handling. 
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